

4年来,重庆高新区的“老杨群工”从一个人、一张桌子、几条板凳,发展为1站10室150余个工作站点的千人团队

有事找“老杨”,专帮百姓忙

社会

周刊



责任编辑:赵昂
新闻热线:(010)84151048
E-mail:zhaolang880318@163.com

国家医保局、国家卫健委联合发文:
97个医保谈判药品须按时“挂网” 确保新版目录及时落地

国家医疗保障局、国家卫生健康委员会日前联合下发《关于做好2019年国家医保谈判药品落地工作的通知》

要严格执行医保部门
在规定的期限内
按时将97个医保谈判药品在各省药品集中采购平台上挂网“挂网”,确保新版医保目录及时落地

这97个医保谈判药品,包括2019年11月通过国家医保谈判准入的70个新药以及续约成功的27个药品
专家提出“挂网”意味着正式进入采购流程

通知要求“挂网”后,各省医保部门要优化流程,加快挂网,及时组织医疗机构和药品生产企业签订协议,医疗机构按协议采购

新华社发 边纪红制图

老年学校“一位难求”如何破解

舒年

据媒体报道,位于南京的金陵老年大学,有320多个班级,每学期1.3万人次入学,入学名额一位难求。今年学校尝试网络报名,结果不到一分钟全部课程被抢光。老年大学一位难求的现象不仅南京一地,北京市东城老年大学,有的学生甚至在报名前一天晚上就来排队,济南老年大学去年春季招生时,早上8点报名,凌晨0点就排起了长队。

根据国家统计局数据,截至去年底,我国60岁以上老年人总数为2.4949万人,占人口比重为17.9%。据中国老年大学协会于去年底公布的数据,当时,全国共有各级各类老年大学和老年学校6.2万多所,在校学员有800多万人,参加远教学习的学员有500多万人。老年学校的学位缺口,由此可见一斑。

对于老年学校,个人或许不以为然,老年人已经退休,再去上学是不是浪费了社会资源?要知道,老年学校学习的内容和方式与其它学校是不同的。老年人在这里学到的知识和技能,并非用于深造和工作,而是适应社会发展,融入社会,避免被边缘化,有助于提升其生活的便捷程度。以金陵老年大学为例,过去老年人学计算机的多,如今智能手机普及化了,计算机深没人上了,老年人开始热衷于学习英语,为了在出国旅游时实现基本会话。

更为关键的是,老年学校并非只是学习的场所,也是老年人的重要社会交往和文化活动场所。学员之间相互交流,一起学习琴棋书画,吹拉弹唱陶冶情操,这不仅有助于促进老年人的心理健康,也有助于促进家庭和社区的和谐。从这些方面来说,老年学校的存在并不是浪费资源,而是对老年人安享晚年,融入社会生活,避免产生孤独感大有帮助。

不过,不可否认的是,实体的老年学校需要固定的教室、教具和师资,扩招扩建的社会和经济成本都不容小觑,但这并不意味着,在老龄化时代里,老年人的学习热情无法得到有效满足。毕竟,老年人学习需求来源并非考试,而是希望能够跟上社会发展,满足社会交往和文化活动需求,对此,可采取多种方式予以满足。

比如,新知识新技能的学习,既可以通过线上方式进行,也可以通过送学进街道,送课进社区的方式进行,让老年人在家门口的社区里学到东西,还能省却奔波之累。对于老年人的社会交往和文化活动需求,街道乡镇和社区也应当采取有效措施,例如采取政府购买服务等形式,鼓励更多社会组织参与其中,有关部门也应当为老年人的社交和文体活动提供更多资源,比如场地、师资、赛事组织等,以丰富老年人的文化活动。

本报记者 黄仕强

在重庆高新区金凤镇,经常能听到“有事找‘老杨’,专帮百姓忙”的说法。“老杨”原是金凤镇居民对杨永根的称呼,而如今,在这里,一群不姓杨的人也被称为“老杨”。

今年57岁的杨永根,原是金凤镇的综合办主任,从事了30余年的基层群众工作,协调处理了数千件民生问题,还总结出的一套群众工作方法。2015年底,金凤镇将“老杨”精神发扬光大,成立老杨群众工作站,由杨永根担任群工站的站长。

4年来,“老杨群工”已从一个人、一张桌子、几条板凳,发展为遍布镇、街道、社区,形成1站10室150余个工作站点的千人团队。截至目前,这千余名“老杨”已收集办理群众意见建议2000余条,解决民生事项和矛盾纠纷2400多件次,其中,协调兑付农民工工资、伤害赔偿等9450余万元,群众满意率达99%。

有事找“老杨”,不是一句空话

“公司已经拖欠了我们一个半月的工资,不发工资我们怎么养家糊口!”一大早,金凤镇某保安公司的十几名保安就来到了金凤佳园的老杨群工室,公司共拖欠43000元工资。

“你们先别着急,慢慢说。”“老杨群工”练远翼安抚着保安们的情绪。了解大致情况后,他电话联系涉事公司负责人:“你马上到社区‘老杨群工室’来,具体情况当面再谈……”

练远翼打完电话后,又对这几名保安人员说:“公司的负责人一会儿就过来,就保安队长和队员代表留下等他,其余队员还是回公司上班吧,别影响正常工作。”在练远翼等群工员的调解下,公司负责人承诺在当天下午前支付所有拖欠工资,并表示以后

每月20日前发工资。

当天下午,十几名保安乐呵呵地数着手里的工资,嘴里念叨着:“有事找‘老杨’还真不是一句空话。”

“我想请你们调解一下我父母与邻居的矛盾。”记者采访当天,一位30多岁的男士来到金凤镇的老杨群工室,几经犹豫后向杨永根等群工员介绍,他的父母与邻居因为一些生活中的琐事,而闹得不可开交。

“我在渝中区上班,周末回来看看父母,看到他们与邻居因为鸡毛蒜皮小事,搞得像仇人一样,心里很不好受。”该男士表示,自己多次劝过父母,也与邻居进行沟通,但还是消除了双方心结,所以才来拜托“老杨”调解。

在金凤镇政府院内,进门的左侧一栋办公楼,当地居民都清楚知道“一楼办事,二楼扯皮”,“扯皮”的二楼就是老杨群工室。“我要反映企业流转了我们的土地,但没支付租金。”“我们小区旁边的断路路什么时候能修好?”“我们村旁边的工厂有粉尘污染。”……

“群众问题无小事,帮群众解决问题,是老杨群工站存在的最大意义。”杨永根说,“有事找老杨,老杨帮你忙,这句话不是空话,全体群工员会用实际行动践行这一诺言。”

从“单打独斗”到“多方携手”

“以前就我一个人,一间办公室、一张桌子和几条板凳,不少群众反映情况需要排很长时间的队。”杨永根看着群工站宽敞的大厅和正在接待窗口忙碌的五个群工员感慨道,以前是“单打独斗”,现在是“多方携手”,为群众排忧解难更加得心应手了。

杨永根有此感慨源于2015年底,金凤镇把他30年的基层群众工作经验和方法进行了总结,并整合综治办、司法所、派出所、交巡警、志愿者等多方资

源,在镇里建立老杨群工站,村里设立老杨群工室,小区、院落设立老杨群工点。形成遍布1站10室150余个工作站点,共千余人的群工团队。

“多方携手处理群众矛盾的效率 and 效果是以往难以比拟的。”杨永根举例说,今年6月,辖区内的一家企业因薪资调整问题,与160多名员工产生了纠纷,员工情绪非常激动,企业自行解释未果,遂到群工站求助。

了解情况后,杨永根带着工会、公安、司法等单位的工作人员参加调解,最终,经过3天的心理疏导和法律引导,工人和企业达成了共识,纠纷被彻底化解。“如果没有工会、公安等单位的配合支持,我一个人很难妥善处理类似这样的问题。”杨永根说。

走访中,记者在群工站里看到,四周的墙体上挂满了群众和企业送来的锦旗,综治办、司法所、派出所等多家单位在此联合办公,并且这些单位派驻于此的工作人员的信息也张贴在进门处。同时,群工站里各接待窗口的桌面上均放着一本厚厚的册子。记者翻看得知,这些册子是关于矛盾化解情况和意见收集表,里面详细记录了当事人的相关信息、办理经过和最终结果。

多名金凤镇的居民表示,在金凤随处都可以见到“老杨”的身影。一位居民告诉《工人日报》记者,这些“老杨”当中,有老干部、有老师、有警察、有法律工作者,还有普通群众,“他们虽然大多不姓杨,但都叫‘老杨’,有事找他们,不会错。”

金凤镇党委书记周文杨坦言,过去靠调解员单枪匹马,有时难以奏效,如今依托老杨群工站,实现多方协同、镇、村、社三级联动的调解模式,打通服务群众的“最后一公里”,最大限度的将矛盾化解在最基层。

“老杨群工”有了机器人同事

收集办理群众意见建议2000余条,解决民生事

项和矛盾纠纷2400多件次,其中,协调兑付农民工工资、伤害赔偿等9450余万元……一连串的数据讲述着“老杨群工”全力为群众帮忙取得的成绩。目前,“老杨群工”也搭上了智能快车。

“您好,我是‘老杨’。”记者听到金凤镇老杨群众工作站办事大厅传出一个清脆而又稍显稚嫩合成声,周围十几名前来办事的群众围成一个圈,用不太标准的普通话向其咨询各类问题……

“这是我们的‘老杨群工’的同事——‘智慧老杨’机器人克鲁泽。”周文杨介绍说,金凤镇老杨群工站让“AI+”走进群众服务和党建工作,不仅助推高新区科学城高质量发展,更以有温度地智能交互为企业职工和群众排忧解难,提高服务时效和满意度,实现线上线下大融合。通过“智慧老杨”,群众可以轻松办事。

记者现场体验“智慧老杨”时发现,对于来访群众,“智慧老杨”会根据提出的问题,在智能界面上显示出操作指南,群众通过指南就可以进入“反映民情”的界面,只需手动输入自己想要咨询的具体问题,问题就可以在第一时间得到解决。

“智慧老杨”将民情收集后,会实时上报到金凤镇老杨群工中心,中心派单给不同的“老杨群工点”,再由“老杨”们逐户上门解决问题,对群众的矛盾纠纷进行精细化化解。”工作人员说,“通过‘智慧老杨’,群众的心声将被更系统地收集和分析,寻求到更加科学的解决方案。”

此外,“智慧老杨”还具备跳舞、唱歌、拥抱、合影等互动功能,能帮助缓解办事群众的情绪。同时,“智慧老杨”的重庆话识别功能也在完善中。“下一步,‘智慧老杨’还将接受语音反映民情,并随着法律法规海量数据的注入,‘智慧老杨’有望在明年参与到矛盾调解中。”周文杨说。

上海打出“组合拳”根治拖欠农民工工资

据新华社电(记者 周蕊)对拖欠农民工工资的“黑名单”并向社会公布,向公安机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件,加大对恶意欠薪威慑力;同时,依托在全国率先建立的欠薪保障金制度,对符合垫付条件的企业劳动者快速先行垫付部分工资。在整治农民工欠薪问题上,上海打出一套“组合拳”,确保在上海务工的农民工按时足额拿到工资。

记者19日从上海市人社部门获悉,今年前11个月,上海劳动保障监察机构共查处企业欠薪案件4417件。截至目前,向公安机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件24件,公安机关刑事立案19件。

同时,上海还积极完善劳动保障守法失信惩戒机制,实行拖欠农民工工资“黑名单”制度,每季度向社会公布重大违法案件。截至目前,全市共有95家企业因拖欠农民工工资被人社部门和住建部门列入“黑名单”,上海市人社部门向社会公布38家存在重大劳动保障违法行为的违法企业信息。

自11月中旬起,上海市根治拖欠农民工工资工作领导小组组织开展根治欠薪冬季攻坚战,并成立四个督查组赴全市各区随机抽取工地,对相关工作进行督查,重点围绕“两个清零”任务,确保在上海务工的农民工按时足额拿到工资,切实维护农民工合法权益和社会和谐稳定。

根据计划,上海住建委等行业主管部门将加强对建筑市场秩序的规范管理,加大对违法分包、违法分包、转包等行为的打击力度,大力推进农民工实名制管理、农民工工资专用账户、分包包托总包代发工资,按月足额支付工资等制度覆盖面,研究完善工程款支付担保、工资保证金、工程建设领域工资支付监控等保障措。

开在彝乡家门口的脱贫工厂

12月19日,工人在扶贫制衣车间工作。在位于小凉山腹地的四川省乐山市马边彝族自治县雪口山乡,一个总占地面积3000平方米的扶贫制衣车间内,75名女工坐在缝纫机前忙碌着,她们是车间的第一批员工,其中不少人都身着彝族传统服装。这家名为马边雪口山越马服饰有限公司的扶贫制衣车间,是浙江省绍兴市越城区援建雪口山乡的东西协作项目之一,就建在当地最大的易地扶贫搬迁安置集中点旁。 新华社记者 张超群摄

深入落实“共建共享、惠民利民”理念。习近平主席在视察中看得认真、听得仔细、问得具体,认为特别行政区政府为市民提供了很好的服务,体现了以民为本的发展理念。

“充满喜悦和乐”的小城,因其制度优势,演绎着动人故事。

南海湖畔,刚建成的中国与葡语国家商贸合作服务平台综合体引人注目。习近平主席专程来到这里,了解平台建设情况,同“一带一路”沿线国家在澳门留学生亲切交流。

“一中心、一平台、一基地”——世界旅游休闲中心、中国与葡语国家商贸合作服务平台、以中华文化为主流多元文化共存的交流合作基地建设,澳门在国家发展大局中的定位更加明晰。

“中葡平台建设从理念变为现实,从蓝图变为实体。我感到十分高兴。”看到来自葡语国家琳琅满目的特色商品,看到规划中功能齐全的各类专业设施,习近平主席很欣慰。

“小而富”“小而劲”“小而康”“小而美”——习近平主席会见澳门社会各界代表人士时,用4个词形容澳门的独特魅力,称赞特别行政区“在小小的桌子上唱出了精彩的大戏”。

“这些成就的取得,凝结了全体澳门居民的智慧和辛劳。”习近平主席温情的话语,寄托着信赖与关爱。

“一国两制”是最大的优势,改革开放是最大的舞台。从《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》到《粤港澳大湾区发展规划纲要》,从推进中国与葡语国家商贸合作到参与共建“一带一路”,澳门不断融入国家发展大局,成长空间更加广阔。

“这是中华民族大发展大作为的时代,也是澳门与祖国内地共繁荣共奋进的时代。”习近平主席的话语振奋人心。

庄严时刻,标志着澳门特别行政区即将踏上新征程。25日上午,在习近平主席的监督下,澳门特别行政区第五任行政长官贺一诚和澳门特别行政区第五度政府主要官员宣誓就职。

习近平主席对新一届澳门特别行政区政权机构提

出殷切期望——

坚持与时俱进,进一步提升特别行政区治理水平;坚持开拓创新,进一步推动经济持续健康发展;坚持以人为本,进一步保障和改善民生;坚持包容共济,进一步促进社会和谐稳定。这是中央政府的重托,也是澳门居民的期待。背靠祖国,在新起点上再出发的澳门,定能续写新传奇。

指引未来

“今年5月收到英才学校小朋友的来信,浓浓的爱国情怀、爱国主义精神跃然纸上,让我很感动。我给你们回信时就想来学校看看同学们,今天我实现了这个愿望。”

19日上午,习近平主席“如约而来”,澳门濠江中学附属英才学校校园沸腾了。“习爷爷来啦!”兴奋喜悦的笑容,洋溢在同学们的脸庞。

鉴往知来。学校礼堂里,一堂中国历史公开课正在进行,主题是“‘一国两制’与澳门”。公开课结束后,习近平主席走到学生中间,即发表重要讲话——“了解我们5000年延续不绝的历史,就能自然而然形成强烈的民族自尊心和民族自豪感”

“了解鸦片战争后的民族屈辱史,才能理解中国人民对于民族伟大复兴的强烈愿望”

“我们每个人都为新中国取得的辉煌成就感到自豪,更加坚定了对国家发展道路的信心”

“了解了历史,才能真正了解我们从哪里出发,走了什么样的路,现在在哪里,未来向何处去”

……

习近平主席纵论古今,指引未来。

“我坚信,澳门年轻一代必定是有为的一代,值得骄傲的一代,将来一定会成为澳门乃至国家的栋梁。”

在澳门期间,习近平主席还特别提到不久前收到的一封信,写信人是第八期“澳门青年人才上海学习实践计划”全体学员。学员们告诉习近平主席,他们有信心把“一国两制”的制度优势坚持好、发展好、完善好。

“这充分展现出澳门新一代爱国爱澳、自信自强的

会见何厚铨、崔世安、贺一诚以及澳门特别行政区行政、立法、司法机关负责人、纪律部队代表,澳门社会各界代表人士,前来参加庆祝活动的香港特别行政区行政长官林郑月娥……

3天时间里,一系列密集会见,习近平主席与大家深入交流,凝聚共识,坚定信心,为“一国两制”事业再出发谋划长远,描绘前景。

“我们坚信,包括港澳同胞在内的中国人民完全有智慧,有能力把‘一国两制’实践发展得更好,把‘一国两制’制度体系完善得更好,把特别行政区治理得更好。”

掷地有声的话语,体现大国领袖的格局,传递勇毅前进的力量。只要把握正确航向,夯实制度“压舱石”,“一国两制”伟大事业必能不惧风险,续写新的辉煌。

拳拳情意

“时隔5年再次来到澳门,深切感受到澳门发展日新月异,澳门同胞当家作主风貌昂扬向上,澳门特别行政区前进步伐坚实有力。”

习近平主席与澳门“相识已久”,这是他自澳门回归祖国后第六次踏上这片美丽的土地。

无论是地方工作,还是担任党和国家领导人,习近平始终关注澳门经济发展、百姓福祉。2009年1月,习近平作为国家副主席到澳门考察访问,为澳门应对国际金融危机的鼓劲打气。2014年,澳门回归祖国15周年,习近平主席亲临澳门,出席庆祝活动。

5年前来澳门、繁忙行程中,习近平主席专程前往石排湾官屋,探访澳门普通居民家庭。此次再来澳门,他的第一个视察行程,同样是看望澳门居民、了解民生项目。

“我感觉这是你的肺腑之言。应该说,澳门这20年的变化最明显。从你们的语音里,我们可以判断澳门是否繁荣、发展。”19日上午,习近平主席来到位于黑沙环的政府综合服务中心,同正在办理业务的市民亲切交谈。听到市民们真诚表达出的幸福感、感恩心,习近平主席十分欣慰。

回归祖国以来,澳门特别行政区政府努力改善民生,在社会福利、社会保障、医疗卫生、公共房屋等领域

精神风貌。”习近平主席这样说。

“一国”是根,根深才能叶茂;“一国”是本,本固才能枝荣。

稳定是澳门发展的前提——

19日下午,一场特殊安排,体现了特殊的考虑。习近平主席会见澳门特别行政区纪律部队代表,希望他们当好“一国两制”在澳门成功实践的坚强卫士。

20日结束行程返京前,习近平主席视察参观了中国人民解放军驻澳门部队。

“同志们好!”“主席好!”

“同志们辛苦了!”“为人民服务!”

澳门新口岸营区军旗猎猎,受阅官兵精神抖擞、意气风发。

习近平主席向全体官兵提出明确要求:在新的起点上全面加强部队建设,全面提高履行任务能力,坚决维护国家主权、安全、发展利益,坚决维护澳门繁荣稳定,为推进“一国两制”在澳门的成功实践作出新的更大贡献。

共担民族责任,共享祖国荣光。这是着眼国家发展全局表达的鲜明立场,凝聚着包括港澳同胞在内14亿中国人民团结一心的共同意志——

“香港、澳门回归祖国后,处理这两个特别行政区的事务完全是中国内政,用不着任何外部势力插手脚。中国政府和中国人民维护国家主权、安全、发展利益的意志坚如磐石,我们绝不允许任何外部势力干预香港、澳门事务!”

澳门东亚运动会体育馆内,庆祝澳门回归祖国20周年文艺晚会现场,熟悉的旋律响起,习近平主席走上舞台,同全场观众一起高唱:

“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮。歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣富强……”

高亢激昂的歌声,波澜壮阔的事业。南海之滨,习近平主席的声音激荡回响——“中华民族伟大复兴的前进步伐势不可挡,香港、澳门与祖国内地同发展、共繁荣的道路必将越走越宽广!” (新华社澳门12月21日电)